

空调“一晚1度电”，可信吗？

专家：其对空间、温度以及密闭程度都有一定要求，普通住宅难以达到

□据 新华社北京5月26日电(记者李舒 杨毅沉 田建川)

夏天来临，空调销售进入旺季，各大空调厂家在促销大战中纷纷打出节能牌，美的、奥克斯等空调厂商宣称“一晚仅需1度电”“1度电到天明”，但有消费者在购买后发现，这种听起来很美的科技在现实中很难实现。

记者采访发现，一些厂商炒作各种“概念”误导消费者，不仅涉嫌虚假宣传，还难以拿出权威数据示人。

【商业炒作】 广告涉嫌误导性宣传

记者调查发现，从去年年底开始，美的空调在各类广告宣传时，都主打“一晚1度电”的宣传语；奥克斯空调广告中“好变频，1度到天明”也频繁出现。

今年3月，家住石家庄市的范女士在观看了“一晚1度电”的广告后，购买了一台美的尚弧26KB型变频空调。空调被安装在范女士家一个10平方米左右的房间里。4月中旬气温偏低，小区已停暖，范女士用空调制热。“这名消费者反映这台空调一晚上大概要消耗9千瓦时的电量，因此她向我们进行了投诉。”河北省消费者协会副秘书长聂云东对记者说。

聂云东表示，在受理投诉进行调查的过程中发现，美的不分制冷制热，过分强调“一晚1度电”，仅仅在宣传材料很不显眼的位置用小字体标出要达到节能功效还需特定条件，同时将其他产品都铺天盖地般挂上“一晚1度电”的宣传。这些广告涉嫌误导性宣传。

事实上，家电的夸张广告不仅仅出现在空调领域，“零度不结冰的冰箱”“1秒开机、10小时持续使用平板电脑”“52天1度电的风扇”……近年来各种打着“高科技”旗号的误导性广告层出不穷。

【混淆概念】 理想工况与实际情况差距大

聂云东表示，对于消费者误导最大的，是美的将空调实际使用的耗电量跟实验室里的耗电量二者混淆。

在北京一家苏宁店内，消费者陈硕说：“要想达到‘一晚1度电’，美的设定的工况是晚间室外温度30℃，室内制冷设定于26℃，这种恒定的气温条件在北方夏天每天都能实现吗？”

中国电器科学研究院总工程师郑毅穗认为，“一晚1度电”是在实验室内，在锁定工况的特定条件下得出的能耗值，不能说厂家造假，但厂家不应该仅将在理想工况下的能耗最优值拿出来加以宣传。

产业研究机构中投顾问家电行业研究员任敏琪告诉记者，“一晚1度电”的能耗水平对空间、温度以及密闭程度都有一定要求，普通住宅难以达到这些条件。

【躲猫猫】 “权威报告”至今未见

“就算在实验室能实现‘一晚1度电’，但美的至今也未向我们提供权威的鉴定报告和检测报告。”聂云东说。

这样的数据是如何鉴定出炉的，有没有经过国家权威部门的检测？记者进行了追踪。

美的方面回应称，2012年7月，美的新节能系列空调(尚弧26KB)通过国家权威的第三方专业机构检测验证，在“ECO”节能运行模式下，一晚8小时的制冷耗电量为0.998千瓦时。

记者调查发现，对于美的“一晚1度电”进行鉴定的技术委员会，是由中国科学院院士、西安交通大学教授陶文铨牵头的，包括多家高校和科研院所的7位专家教授。

陶文铨向记者介绍，在参与鉴定过程中，他确实亲眼看到了空调压缩机低频运转的情况，压缩机转速低到一秒钟转一圈，这时候空调耗电量已大幅度降低，之后包括他在内的专家便对此进行了评定。但对于这份鉴定是否具有权威性，陶文铨表示自己并不清楚。

截至5月21日，美的方面一直未向记者提供相关权威报告。

罪恶！竟骗白血病患者救命钱

一伙骗子冒充“红会”工作人员行骗

□据 新华社合肥5月25日电(记者徐海涛 张紫赞)

安徽一个农民家庭因孩子患上白血病向红十字会申请“小天使基金”救助，但救助金还没拿到，几天前反被一伙假冒北京红十字会的人骗走了刚借来的1.8万元救命钱。

38岁的安徽省阜南县农民刘成龙至今仍想不通这到底是怎么回事。去年5月，他12岁的儿子刘立朝被查出患有白血病，在合肥的安徽医科大学第二附属医院治疗。因经济困难，经医院介绍他申请了中国红十字会的“小天使基金”。

今年5月21日上午，他接到一个电话：“你的3万元救助金批下来了！”

“是一个手机号，说是北京红十字会的，要先跟我核对一下打款账号。”刘成龙介绍，当初给“红会”的申请材料上填的是用儿子姓名办的银行卡，“对方说小孩的卡不能用，让我打另一个电话，重新报一个大人的卡号。”

见来电的人对孩子病情、申请情

况、银行卡号等情况一清二楚，刘成龙消除了戒备之心，在另一名“工作人员”电话里的指引下，他来到一个银行自助取款机前，插入自己的银行卡，一步步按要求“查收救助金”。当在对方的催促中按下了“确认”键时，刘成龙才猛然意识到，自己并不是在收钱，而是把自己卡里的1.8万元转入对方账户。

为了给儿子看病，刘家一年多来已耗尽了积蓄，又向亲友借了近20万元。钱被骗走后他大脑一片空白，“人都要崩溃了”。

据了解，当天除了刘成龙，还有两名同样因孩子患有白血病，申请“小天使基金”的安徽家长接到诈骗电话，因附近没有银行取款机而得以幸免。

“我们也许认为用刀砍人是罪恶，但更大的罪恶莫过于骗走为孩子治病的救命钱！”第二天，得知消息的安徽医科大学第二附属医院儿科主任王宁玲在微博上愤怒地发出声讨。有网友质疑：“骗子是从哪里获知这些孩子信息的？”

延伸阅读

阜阳市红十字会： 可能是申请基金的 某个环节出了问题

□据 新华社合肥5月25日电

对于骗子如何获知刘立朝和其他患儿的申报信息，安徽省红十字会和阜阳市红十字会也感到困惑。阜阳市红十字会副会长李仁宇认为，可能是申请基金的某个环节出了问题，但究竟是哪个环节目前尚不清楚。

“患儿申请时填写的纸质表格只有‘红会’经办人员才能看得到，这个管理要求很严格。”李仁宇分析，这伙骗子很专业。

据阜阳市红十字会介绍，这类诈骗有几个特点：一是用手机给患者打电话，自称是位于北京的中国红十字会，并提供一个北京固定电话号码供查询；二是对患儿及家庭信息了如指掌，获得家长信任；三是以原卡号无法转账为借口，诱使重新换个卡号，进而引导患者家人将钱转入对方卡上。

名词解释

小天使基金

小天使基金是中国红十字会倡导建立的全国性专项公益基金，所募善款用于救助14周岁以下贫困白血病患者。申请救助有严格的申报审批程序，首先由患儿向户籍所在地红十字会提交申请，再经市、省级红十字会逐级审核，最后报送中国红十字会审定。

门槛低，
让购车不再是梦想！



■ 低首付：首付20% ■ 低门槛：无户口限制 ■ 高效率：24小时审批 ■ 零风险：金融公司、工行

奇瑞金融“圆梦计划”

有梦想，我们就要去实现，奇瑞金融 - 支持每一个追逐梦想的行动

■ 新风云2 一张身份证 新风云2贷回家

■ 瑞虎/A3 首付20%最低日供46元 ■ X1/G5/G3 二零轻松贷 换享新生活

奇瑞汽车洛阳众瑞4S店 地址：洛阳市瀍河回族区九都东路名车苑8号
奇瑞热线：63502299 贵宾热线：63501807

嵩县奇瑞店：65208588 偃师奇瑞店：67783110 新安奇瑞店：67291222
汝阳奇瑞店：68223800 伊川奇瑞店：68373990 栾川奇瑞店：66763698

www.chery.cn TEL: 400-883-8888